

西方紧盯埃尔多安能否连任

当地时间5月14日,土耳其迎来总统选举和议会选举两场大选。69岁的现任总统埃尔多安寻求连任,主要挑战者是由6个反对党组成的“民族联盟”阵营候选人克勒奇达尔奥卢。民调显示,直到选举前一天,埃尔多安的支持率仍略微落后。执政期间,埃尔多安曾叫板美国,批评北约。他与俄罗斯的关系也让西方不快。对这场选举,西方紧盯埃尔多安能否成功连任。

“土耳其甘地”与“竞选大师”

据卡塔尔半岛电视台5月14日报道,超过6400万合格选民将投票选出任期五年的总统以及600名议员。投票当地时间8时开始,下午5时结束。晚上9时解除禁令之前,各媒体和组织不得报道部分结果。此外,来自国外的密封选票袋被空运到安卡拉,存放在一个房间里,房门用五把锁锁住,议会中四个政党的代表和一名最高选举委员会成员各有一把钥匙。

最新的民调显示,埃尔多安5月13日依然略微落后于主要反对派候选人、被称为“土耳其甘地”的克勒奇达尔奥卢。但路透社5月14日也提醒称,埃尔多安有着不容小觑的实力,“他是一位强大的演说家和竞选大师”。根据土耳其宪法,首轮投票中只有候选人获得51%的选票才能赢得大选。

《纽约时报》5月14日称,因为另一名候选人因杰5月11日宣布退出竞选,埃尔多安本已艰难的选举之路更加坎坷。土耳其最高选举委员会5月13日表示,投给因杰的选票将被视为有效选票,而且在可能进行的第二轮投票之前,不会考虑对投票进行调整。分析人士预测,因杰的选委会转而支持克勒奇达尔奥卢,他有机会在第一轮胜出。

5月14日,埃尔多安在伊斯坦布尔投票后说,“我真诚希望,今晚计票结束后,结果对我们国家的未来和土耳其的民主都是有利的。”克勒奇达尔奥卢在投票后称,“我们都怀念民主。你们会看到,春天会来到这个国家”。

埃尔多安:拜登下令推翻我

“这是土耳其跨入新世纪的关键之战”,埃尔多安这样评价此次大选。2023年是土耳其建国100周年,本次大选事关未来五年内土耳其内政外交走向。英国广播公司(BBC)5月14日称,反对派的梦想就是打败埃尔多安。

克勒奇达尔奥卢在竞选中称,尽管面临许多挑战,包括通货膨胀高企的经济和2月份灾难性的大地震,但他仍力争让土耳其屹立不倒。这名74岁的反对派领导人被形容为性格温和,但他5月13日对选民发表了一场强有力的演讲。土耳其媒体称,听众因此相信他是迄今为止从埃尔多安手中夺走权力的最大希望。

埃尔多安也积极行动。当地时间5月13日,他在大选前的最后一次集会上指责美国总统拜登,“拜登下令推翻我,我知道,我的人民都知道。明天的选票会给我拜登一个答案。”对此,美国国务院当天回应称,华盛顿在土耳其大选中不选边站。

法新社5月14日报道称,这场选情胶着的选举可能会延长埃尔多安20年的执政,也可能让这个国家走上一条更加世俗的道路。这次大选实际上变成了对土耳其在位时间最长的领导人及其政党的公投。

“可能有三种结果”

对于土耳其的此次选举,西方主流媒体十分关注,且立场鲜明。一些舆论认为,埃尔多安的时代将终结。

路透社称,埃尔多安在竞选过程中竭尽全力,努力经受最艰难的政治考验。此外,埃尔多安获得了虔诚的土耳其人的忠诚,他经历了2016年的未遂政变,但政治生命延续至今。土耳其马尔马拉大学学者多斯特说,政府连续3次提高最低工资标准并在选前给公务员再次加薪,还出台大型保障房项目等惠及中低收入群体的措施,这些都有助于提高执政党支持率。

俄罗斯科学院东方研究所研究员阿穆尔·加吉耶夫5月14日告诉“今日俄罗斯”电视台,目前来看,土耳其选举可能有三种结果。一种是埃尔多安和他的政党在一到两轮选举后获胜。第二种情况假设埃尔多安赢得总统选举,但他的执政联盟在议会选举中失败,这意味着议会的组成将发生有利于反对派的变化。第三种结果是埃尔多安和他的执政联盟都失败。加吉耶夫表示,不管此前土耳其地震的后果和埃尔多安健康状况不佳的报道如何,埃尔多安再次当选的可能性还是很大的,但他的政党会失去影响力,这意味着,在议会中的权力重新分配将不会有利于执政联盟,“这种情况可能会引发危机”。半岛电视台政治评论员马尔万5月13日称,无论谁获胜,指望土耳其放弃地区大国的地缘政治地位都只是美西方国家的“幻想”。

本报综合消息

泰国选举最大黑马是他



泰国远进党领导人皮塔·林乍伦拉5月15日在曼谷参加记者会。

据法新社报道,泰国进步派的远进党5月15日宣布在该国选举中获胜,此前该党取得了惊人的得票结果,重创了统治该国近10年的军方支持的政党。

报道称,在5月14日举行的投票中,远进党的得票大幅飙升,使其有望成为最大的政党,紧随其后的是亿万富翁、前总理他信·西那瓦的为泰党。

报道称,在清点了99%的选票后,选举委员会的数据显示,远进党获得1410万张选票,其次是为泰党,获得1080万张选票。由巴育领导的泰国人团结建国党得票470万,名列第三。

远进党领导人皮塔·林乍伦拉5月15日表示,他将寻求建立一个包括为泰党在内的六党联盟。为泰党已表示愿意加入,但关于细节的谈判尚未开始。

皮塔在曼谷的远进党总部对记者说:“我是皮塔·林乍伦拉,泰国下一任总理。”他还说,“我们已准备好组建政府”,并发誓要成为“所有人的总理”。

皮塔说,他已经打电话给为泰党的总理候选人贝东丹·西那瓦,邀请她加入执政联盟。

报道称,预计选举委员会不会在几周内正式确认各党赢得的最终席位数量。

另据路透社报道,泰国两个主要反对党5月15日同意组建执政联盟,此前他们在周末选举中击败了执政近10年的军方支持的竞争对手。

报道称,远进党和反对派重要政党为泰

党在5月14日的投票中赢得多数选票,但他们想要获得足够支持还可能面临挑战,军方在2014年政变后起草的议会规则偏向其盟友。远进党和为泰党的联盟需要确保其组建新政府的努力不会受到军政府任命的上议院的阻碍,上议院议员将在由上下两院750名成员参加的会议上投票选举总理。

报道称,远进党42岁的领导人皮塔提议组建由六个政党组成的执政联盟,并由他担任总理。该联盟共掌握309个席位,尚未达到确保他能当选总理所需的376票。

又据美联社报道,5月15日统计的选票显示,泰国选民希望在一位前将军通过政变执政近9年后做出改变,主要反对党在大选中轻松击败其他竞争者。

报道称,反对党远进党的表现甚至超过了乐观的预测,似乎将夺取首都曼谷几乎所有33个下议院席位。远进党与受欢迎的反对派为泰党一起在竞选中主张对军方和君主制进行改革。

在超过99%的选票被清点之后,远进党似乎比为泰党略胜一筹,后者的领导人5月14日承认,他们可能无法名列前茅。

报道称,远进党领导人皮塔在推特上表示,如果他成为该国第30任总理,他已准备好带来变革。他写道:“无论你同意或不同意我,我都将成为你的总理。不管你有没有给我投票,我都会为你服务。”

外媒:泰国选举最大黑马是他

据法新社曼谷5月14日报道,泰国国会下院选举初步结果显示,皮塔领导的远进党出人意料地得到了最多选票,将实力强大的为泰党挤到了第二位。报道称,在泰国竞选期间,皮塔是一张新面孔,原本不被看好,但是议会选举改变了格局。

报道认为,在竞选期间,42岁的皮塔以自己的魅力和活力,唤起了泰国民众对改变的强烈愿望。他5月12日在曼谷的最后一场竞选集会上对支持者说:“我们要一起重新书写泰国的政治史。投票给远进党,泰国就会改变。”

报道称,皮塔是年轻人眼中的红人,在新西兰和美国接受过教育,有时甚至会引发支持者对流行巨星那样的疯狂。从哈佛毕业后皮塔投身商界,但是很快在25岁的时候回到了泰国,因为父亲离世,他不得不回国接手家族企业。随后他担任新加坡格拉布公司泰国分公司的负责人。

2012年皮塔迎娶了一名泰国女演员并育有一女,但是2019年与其离婚。他的女儿在竞选中占有重要位置,当他父亲讲话时会陪同他站在台上,这也是人们十分乐见的一幕。在拥有上百万粉丝的社交网络账户上,皮塔也分享了自己和女儿的一些照片。

报道指出,尽管在投票中获得了巨大胜利,但这丝毫不意味着皮塔走向总理的道路会一帆风顺。

泰国军方表态

泰国现任总理巴育属于泰国人团结建国党,2014年通过政变上台,并在2019年的选举中胜选,是泰国任期最长的总理之一。

二十年来,泰国政治一直由前总理他信家族与军方支持的政党之间的分歧所左右。双方之间的权力斗争导致了长期的街头抗议和两次军事政变。

《联合早报》称,对于外界担忧大选后可能出现军事政变,泰国陆军总司令纳隆攀称,即使大选后出现政治动荡,泰国军方也将保持中立。

“我可以向你保证,过去发生的事情(政变),现在重演的机会是零。”泰国曼谷塔玛萨特大学政治学教授普拉贾克·孔吉拉提说。

俄罗斯卫星通讯社5月14日称,东盟和亚洲都希望看到泰国在这次选举后能够维持稳定。泰国地处中南半岛中心,经济相比老挝、柬埔寨和缅甸更为发达。对东盟来说,其稳定和可预测性是最关键的。本报综合消息

疑持爆炸物接近美国总领馆 日本冲绳一女子被捕

日本冲绳县一名女子5月15日接近美国驻冲绳总领事馆,疑似手持爆炸物,被警方逮捕。警方一度封锁总领馆周边道路。

据富士新闻网报道,当天9时30分左右,现年44岁的宫城秋乃出现在设于浦添市的美军驻冲绳总领事馆外,向一名值勤警员亮出类似铁管的东西,她说:“里面有火药,现在要扔了。”

警方当即以涉嫌妨碍公务罪逮捕宫城,并以可能会发生爆炸为由,临时封锁总领馆前的人行道和一侧行车道,要求周围人员躲避。事件没有造成人员受伤。

宫城是一名蝴蝶类研究人员,住在冲绳县。冲绳县警方正在调查她接近美国总领馆的动机。

当天是美国向日本移交冲绳行政权51周年纪念日。冲绳民众以及来自北海道、长野县等地的人士在名护市美军施瓦布营地外举行示威,抗议驻日美军在当地边野古地区填海造地,准备把设在宜野湾市的普天间航空基地搬到这里。市民团体成员愤怒地说:“边野古不需要基地。”一些示威者同警方发生肢体冲突。

历史上,冲绳曾是独立的琉球王国。日

本明治维新后吞并琉球,并于1879年设置冲绳县。第二次世界大战惨烈的冲绳战役中,大约四分之一冲绳人丧生。二战后,冲绳被美国托管。1971年美日私相签订《冲绳返还协定》,次年5月冲绳行政权被美国移交“回归”日本。

冲绳县只占日本国土面积0.6%,却承接了按面积计算大约70%的驻日美军基地。驻日美军在日本拥有治外法权,不受日本司法管辖,美军基地导致的安全事故、飞机噪音、美军人员犯罪等问题长期成为冲绳人的梦魇,令当地民众苦不堪言。新华社特稿

黄金再成避险宠儿

随着美国联邦政府债务违约的风险升高,以及美国经济衰退的概率增加,黄金再次成为避险宠儿。

据美国彭博新闻社提供的数据显示,国际金价近期大幅上涨,尽管在过去一周有所回落,但金价今年迄今已上涨11%,比去年11月低位上涨25%。

据美国商业内幕网站5月14日预测,如果美国政府果真债务违约,黄金价格可能再创新高。

安达公司高级市场分析师爱德华·莫亚说:“如果(每盎司)金价再涨100美元,我不

会感到惊讶……这显然是一个历史时刻,可能让华尔街大面积崩溃。”

眼下美国民主、共和两党围绕提高债务上限的谈判几乎没有取得进展。美国财政部长珍妮特·耶伦5月1日警告说,如果国会不尽早采取行动提高债务上限,美国可能最早于6月1日出现债务违约。

诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼随后说,美国债务违约的可能性颇为真切。他同时呼吁取消债务上限。

加拿大皇家银行资本市场分析师克

里斯托弗·卢奈伊在5月12日发布的研究报告中写道:“即使假设上调债务上限的协议达成,我们也无法忽视最后期限不断逼近时,金融界可能增强的焦虑情绪。在这种情况下,黄金貌似为数不多、能吸纳金融市场资金的候选资产之一。”

与此同时,投资者买入黄金,同样旨在应对可能到来的美国经济衰退。尽管通货膨胀等重要指标貌似“退烧”,但一些投资者认为,美国联邦储备委员会在过去1年间加息500个基点,对美国的影响才刚刚开始显现。

道富环球投资管理公司的首席投资策略师迈克尔·阿罗内5月12日告诉路透社记者:“美国经济可能在今后12个月内某个时刻陷入衰退。”新华社特稿